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Uimhreas: lonadluach agus bonn a deich - Moltai maidir le heispéiris
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scileanna tobmheastéireachta agus meastachain a
fhorbairt tri oibrit le habhair choincréiteacha éagstla,
m.sh., disle, fradmai deicheanna, scdir, tacair.

tabhairt faoi chluichi amhail ‘Nios Airde né Nios [sle’
chun luach uimhreacha 2 dhigit, uimhreacha 3 dhigit,
deachulacha, srl. a chur i gcomparaid le chéile ag baint
Usaid as siombaili <, > agus = .

cluichi a imirt chun tuiscint ar ionadluach a threisit
(lena n-airitear uimhreacha le deachulacha), m.sh.,
sealanna a ghlacadh ag rolladh roinnt disle ceann ar
cheann agus iad seo a chur ar chldr nodaireachta agus

€ mar sprioc an uimbhir is airde/is isle a bheith acu ar
deireadh.

Usdid a bhaint as abhair choincréiteacha amhail

bloic bhonn a deich, cnaipi agus clair nodaireachta,
slata cuisenaire, srl. chun uimhreacha iomlana agus
uimhreacha deachula a chumadh agus a bhriseadh sios.

fiosrd a dhéanamh ar bhunds an chérais bonn a deich,
an chaoi a n-Usaidtear é inar
saol laethdil agus na
buntaisti a bhaineann -ﬂ_
/ —

leis seo duinn.

| —

céirithe éagsula ldaimhseog a fhiosrd agus a phlé chun
iomhanna meabhracha d’'uimhreacha a spreagadh, m.sh., 20
cnaipe a shocrt in 2 bhabhla ar an oiread bealai éagstla agus
is féidir leat.

fiosrt a dhéanamh ar na difriochtai idir an céras bhonn

a deich agus corais eile, m.sh., céras bhonn a 60 atd i soicindi
agus néiméid, biodh agus gur céras bhonn a 24

atd in uaireanta.

na céimeanna a bhaineann le slana go dti an 10, 100 né
1000 is gaire a mhinit agus sin bunaithe ar shuiomh na
ndigiti dbhartha.

bealai éifeachtula a chosaint le 10anna, 100anna agus
1000anna a chur le huimhir ar leith a riomh, m.sh., agus
400 d chur le 1350, dirim ar an trit digit 6n deireadh (3)
mar gheall...

a rogha athri 6 dheachulacha go céatadain (né vice
versa) i ndail le hairionna bhonn a deich a chosaint,
m.sh., chun an fhadhb seo a réiteach, d'athraigh mé

17% go 0.17 mar gheall... )

aghaidh a thabhairt ar earrdidi a dhéantar go 1@:
coitianta agus iad ag athru idir deachulacha
agus céataddin, agus miniu a thabhairt i
ndail lena n-airionna bhonn a deich,
m.sh., fior né bréagach, 1.5% = 1.5.

miniu a thabhairt ar conas a chinntear luach digite o

in uimhir, m.sh., inis duinn faoi luach gach uimhreach
in uimhir 2/3/4/5 dhigit agus an chaoi a gcinntear na
luachanna sin.

abharthacht ‘10‘ a phlé mar uimhir shuntasach sa
chaoi a n-Usaidimid an mhatamaitic lenar ndomhan a
thuiscint.

cluichi uimhreacha a imirt amhail “Tabhair buille faoi
thuairim faoi m’Uimhir”, m.sh., td 0 aonta ag m’uimhir, td
sé nios mé nd 380 agus md chuireann tu 2 dheich le 370,
gheobhaidh tu an uimhir atd agam. Cén uimhir atd agam?

gniomhaiochtai comhairimh chéruil a dhéanamh mar
rang no le grupai beaga, m.sh., a bheith ag comhaireamh
le chéile i ndeicheanna, 10anna, 100anna, 1000anna, srl.
né meascdn diobh seo.

a bheith ag comhoibrit agus smaointe a roinnt maidir le
|éirithe uimhreacha, m.sh., léirigh 455 ar an oiread bealai
agus is féidir leat ag baint usdid as céadta,
deicheanna agus aonta, €12
a dhéanamh ag baint usdid

as teaglamai éagsula bonn.

(o

Usaid a bhaint as slanu go dti an 10, 100, 1000, srl. (o)

is gaire mar chéim sa phroiseas réitigh fadhbanna
agus tu ag obair le huimhreacha nios mé.

eolas ar ionadluach agus bonn a deich a churi
bhfeidhm chun fadhbanna a bhaineann le patruin
uimhreacha a réiteach, m.sh., 850, __, , 700, 650;
né 1.1,3.4,5.7,8.0,10.3, ___,

eolas ar ionadluach a chur i bhfeidhm i gceart chun
fadhbanna fiorshaoil a réiteach, m.sh., sa léim fhada,
léim John 3.45m, léim Pdidi 3.89m agus léim Lucy 3.6m
- cé a thdinig sa chéad/dara/triu hdit?

slanu a Usaid chun costais a bhaineann le buiséid le
haghaidh imeachtai ranga/scoile a phleanail agus

a riomh go tapa, m.sh., cdisir ranga, turas scoile,
diolachdn cisti a eagru.

Pairt a ghlacadh i ngniomhaiochtai anailise earraide
ina scradaionn siad an chaoi ina raibh mithuiscint ann
faoi ghniomhaiocht ionadluacha, m.sh., dhd chéad
agus a cuig = 250; 200 + 5 + 4 = 254.

Arna fhorbairt i gcomhar le Jean Donnelly, Muinteoir Bunscoile, Co. Atha Cliath
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